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MÉTHODOLOGIE

Ce sondage a été mené auprès de deux populations distinctes.

La première, un échantillon de 1 000 patients qui consomment du cannabis médical, a participé au sondage entre le 
28 juillet et le 1er août 2020 ; un échantillon aléatoire de participants, choisis parmi de nombreux panels en ligne sur la 
plate-forme d’échange Lucid, ont été invités à participer à ce sondage. Ces derniers consistent généralement de panels 
d’étude avec confirmation d’adhésion qui ont été intégrés afin de gérer la possibilité de biais dans les données 
provenant d’une seule source.

La marge d’erreur d’un échantillonnage aléatoire de la même grandeur pour une enquête probabiliste semblable est 
de +/- 3,08 %, 19 fois sur 20.

Ce rapport présente les résultats de cet échantillonnage.

La deuxième population était un échantillonnage de membres de CMC. Ces derniers ont été invités à participer au 
sondage par courriel ; 1 785 membres y ont participé entre le 30 juillet et le 14 août. Les données des membres ne 
sont pas incluses dans l’analyse présentée dans ce rapport. Pour en savoir davantage sur les résultats de 
l’échantillonnage de membres, rendez-vous sur Patientaccess.ca/Survey. 
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PARTIE 1 : BILAN DE LA CONSOMMATION

• Le traitement est relativement nouveau pour un peu plus de la moitié des patients 
traités au cannabis médical ; c’est-à-dire qu’ils en consomment à des fins médicales 
depuis trois ans ou moins. 

• Les symptômes les plus souvent gérés avec le cannabis médical sont les troubles de 
sommeil, le stress général et la douleur physique chronique. Les affections les plus 
courantes sont les troubles anxieux, la dépression et l’insomnie.

• Un peu plus d’un tiers ont un document médical. Cela est particulièrement courant parmi 
les patients en Alberta.
• Les cliniques de cannabis sont la source la plus souvent consultée pour obtenir un document médical 

(31 %), suivies par les consultations en personne ou en ligne auprès d’un médecin (26 %).

• La majorité des patients qui ont un document médical (74 %) consultent un 
professionnel de la santé ou un pharmacien pour obtenir des conseils sur la 
consommation de cannabis à des fins médicales, comparativement à 24 % de ceux qui 
n’ont jamais eu de document médical. La majorité des patients qui n’ont jamais eu de 
document médical obtiennent des conseils sur la consommation à des fins médicales 
de leurs amis et leurs familles, des sites Web ou des vendeurs et « conseillers en 
cannabis » des magasins de vente au détail de cannabis récréatif.



CONSTATATIONS PRINCIPALES — BILAN
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SYMPTÔMES ET TROUBLES GÉRÉS AVEC DU CANNABIS
Quels symptômes/troubles gérez-vous avec le cannabis ? Veuillez choisir toutes les réponses qui s’appliquent.
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SYMPTÔMES TROUBLES
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UN PEU PLUS D’UN TIERS ONT UN ACTUELLEMENT UN DOCUMENT 
MÉDICAL.
Avez-vous un document médical d’un professionnel de la santé (médecin ou infirmier praticien) vous permettant d’obtenir du cannabis médical ?

29% 52%
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38%

% des personnes ayant 
un document médical.

26%
41%

37% 
ont actuellement un 
document médical.

13% 
en avais un, 

mais il est 
expiré.

50% 
n’en ont 

jamais eu.



LES CLINIQUES DE CANNABIS SONT LA SOURCE LA PLUS SOUVENT CONSULTÉE 
POUR OBTENIR UN DOCUMENT MÉDICAL
Où avez-vous obtenu votre document médical pour le cannabis ? [personnes ayant un document médical]
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EN PERSONNE OU EN LIGNE AU BUREAU DE MON MÉDECIN DE FAMILLE
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EN PERSONNE OU EN LIGNE AUPRÈS DE MON SPÉCIALISTE

EN PERSONNE À UNE CLINIQUE SANS RENDEZ-VOUS



LES PERSONNES AYANT UN DOCUMENT MÉDICAL DÉCLARENT AVOIR DES 
RELATIONS PLUS ÉTROITES AVEC LES PROFESSIONNELS DE LA SANTÉ
Laquelle des sources suivantes consultez-vous pour obtenir des conseils sur la consommation de cannabis à des fins médicales ? Veuillez choisir toutes les 
réponses qui s’appliquent.
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AVEC DOCUMENT MÉDICAL SANS DOCUMENT MÉDICAL
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CONSOMMATION RÉDUITE D’AUTRES MÉDICAMENTS PAR SUITE D’UNE 
CONSOMMATION ACCRUE DE CANNABIS
Avez-vous réussi à réduire votre consommation des médicaments suivants par suite d’une consommation accrue de cannabis ? Veuillez choisir toutes les 
réponses qui s’appliquent.
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AVEC DOCUMENT MÉDICAL SANS DOCUMENT MÉDICAL
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Sédatifs/tranquillisants

Autre

Ma consommation de cannabis n’a pas modifié ma 
consommation d’autres médicaments



PARTIE 2 : OBSTACLES AU SEIN DU SYSTÈME DE SANTÉ

• Le coût est perçu comme l’un des principaux obstacles à l’accès au cannabis à des fins 
médicales et est cité au premier rang des motifs qui incitent les patients à changer de 
source.

• Bien que plus de 40 % profitent des prix de compassion offerts par les vendeurs 
autorisés de cannabis médical, les répondants qui ont ou avaient un document médical 
déclarent dépenser environ 160 $ de leurs poches tous les mois ; soit 34 % de plus que 
ceux qui n’ont jamais eu de document médical.

• Les sources perçues comme étant les moins abordables sont les magasins légaux de 
vente de cannabis récréatif et les vendeurs autorisés accessibles par le biais du système 
de santé. 

• 83 % estiment que le système de la santé stigmatise la consommation de cannabis et 
57 % indiquent qu’ils ont de la difficulté à trouver un professionnel de la santé avec 
lequel parler de la consommation de cannabis à des fins médicales. 



SOURCES LÉGALES D’ACHAT CLASSÉES SELON L’ABORDABILITÉ

TRÈS/ASSEZ 
ABORDABLE

PEU/
PAS DU TOUT 
ABORDABLE

CANNABIS CULTIVÉ À LA MAISON 81% 19%
ACHAT INFORMEL D’UN AMI, D’UN MEMBRE DE LA FAMILLE, D’UNE 
CONNAISSANCE OU D’UN REVENDEUR DE DROGUES 82% 18%

DISPENSAIRE DE CANNABIS OU CLUB DE COMPASSION NON RÉGLEMENTÉ (EN
LIGNE OU EN PERSONNE) 73% 27%

CANNABIS CULTIVÉ PAR UN CULTIVATEUR DÉSIGNÉ OU UNE PERSONNE AIDANTE 71% 29%

ACHAT DIRECT D’UN PRODUCTEUR AUTORISÉ (COMMANDES PAR LA POSTE) 59% 41%
MAGASIN LÉGAL DE VENTE DE CANNABIS RÉCRÉATIF (EN LIGNE OU EN 
PERSONNE) 57% 43%

LES PLUS 
ABORDABLES

Comment qualifieriez-vous l’abordabilité des sources suivantes de cannabis médical ?



LE COÛT/LA POSSIBILITÉ DE TROUVER DES PRODUITS MOINS DISPENDIEUX
AILLEURS SONT LES MOTIVATEURS PRINCIPAUX D’UN CHANGEMENT DE 
SOURCE
Quelle est la principale raison qui vous a motivé à changer ?

44% 27% 16% 9%

Coût — meilleur prix ailleurs Facilité d’accès — meilleur 
accès ailleurs

Variété — meilleure variété 
ailleurs

Perte d’accès aux produits 
utilisés



17%

9%

12%

8%

4%

68%

LES RÉPERCUSSIONS DE LA PANDÉMIE SONT PLUS SÉVÈRES POUR LES 
PATIENTS AYANT UN DOCUMENT MÉDICAL
Avez-vous subi les répercussions suivantes relativement à vos achats de cannabis en raison de la pandémie de COVID-19 ? Veuillez choisir toutes les 
réponses qui s’appliquent.

28%

21%

19%

12%

5%

47%

Attente plus longue pour avoir accès au cannabis
médical

Augmentation du coût du cannabis médical

Accès plus difficile au cannabis médical

Obligation de changer de source pour les achats de
cannabis médical

Autres répercussions

Aucune répercussion du tout

AVEC DOCUMENT MÉDICAL SANS DOCUMENT MÉDICAL



LA PLUPART FONT ÉTAT DE LA STIGMATISATION ET DE LA DIFFICULTÉ À 
TROUVER DE L’AIDE AU SEIN DU SYSTÈME DE SANTÉ TRADITIONNEL

38%

25%

45%

32%

13%

24%

4%

19%

83 % sont « d’accord »

57 % sont « d’accord »

Je crois que les professionnels de la santé (sans 
compter les cliniques de cannabis) associent une 

certaine stigmatisation à la consommation de 
cannabis médical.

J’ai beaucoup de difficulté à trouver un professionnel 
de la santé avec lequel parler de l’obtention d’un 

document médical pour le cannabis.



PARMI LES RÉPONDANTS N’AYANT JAMAIS EU DE DOCUMENT MÉDICAL, SEULEMENT UN 
SUR TROIS SE SENT SOUTENU PAR LES PROFESSIONNELS DE LA SANTÉ DU SYSTÈME DE 
SANTÉ TRADITIONNEL

19%

31%

8%

33%

39%

28%

28%

20%

36%

19%

11%

28%

Total

Avec document médical

Sans document médical

52 % sont « d’accord »

69 % sont « d’accord »

35 % sont « d’accord »

« Je me sens soutenu par les professionnels de la santé du système de santé traditionnel (sans compter les cliniques de cannabis) pour ce qui est de ma 
consommation de cannabis médical. »



PARTIE 3 : INCIDENCE DES OBSTACLES

• 60 % disent se sentir obligés d’obtenir leur cannabis médical d’une source non 
réglementée parce qu’il est trop difficile de le faire par le biais du système réglementé 
(coût, obtention d’une autorisation médicale, se retrouver dans le système).

• 72 % des patients traités au cannabis médical disent que leur consommation a réduit 
leur dépendance sur des médicaments traditionnels. 1 répondant sur 4 a déclaré une 
dépendance moindre sur les analgésiques opioïdes ; toutefois, 36 % de ces derniers ont 
indiqué que les obstacles à l’accès au cannabis les ont obligés à recommencer à prendre 
ces médicaments.

• Deux tiers de ceux qui n’ont pas de document médical disent que c’est en raison des 
ambiguïtés du système de cannabis médical et une proportion semblable indique que 
leur cannabis médical coûterait plus cher s’ils l’obtenaient par l’entremise du système 
de santé. 



37%

28%

28%

41%

37%

36%

14%

20%

27%

8%

15%

10%

…Je ne pense pas en avoir besoin ou que ça 
changerait quoi que ce soit.

…Je ne suis pas sûr de comprendre le 
fonctionnement du système de cannabis médical.

…Il me coûterait plus cher d’obtenir du cannabis 
médical par l’entreprise du système de santé.

OBSTACLES AU SEIN DU SYSTÈME LÉGAL : DOCUMENTATION MÉDICALE

78 % sont « d’accord »

66 % sont « d’accord »

64 % sont « d’accord »

JE N’AI PAS DE DOCUMENTATION MÉDICALE PARCE QUE…



1 RÉPONDANT SUR 4 A DÛ RECOMMENCER À PRENDRE DES 
ANTIINFLAMMATOIRES OU DES OPIOÏDES EN RAISON DES OBSTACLES

Avez-vous été obligé de recommencer à prendre ces autres médicaments en raison d’un obstacle quelconque à l’obtention de cannabis ?

% DE RÉPONDANTS QUI ONT DÛ RECOMMENCER À PRENDRE CERTAINS 

MÉDICAMENTS À CAUSE DES OBSTACLES À L’OBTENTION DU CANNABIS

AVEC DOCUMENT 
MÉDICAL

JAMAIS EU DE 
DOCUMENT 

MÉDICAL

ANTI-INFLAMMATOIRES 40% 22%

ANALGÉSIQUES OPIOÏDES 40% 31%

ANALGÉSIQUES NON OPIOÏDES 39% 26%

ANTIDÉPRESSEURS 28% 21%

SÉDATIFS/TRANQUILLISANTS 22% 22%

AUTRE 10% 13%



PARTIE 4 : APPUI À LA MODIFICATION DES POLITIQUES

• Toutes les questions de politiques que nous avons soulevées ont rallié énormément 
d’appuis. Bien que ce soit le dossier de l’élimination des taxes d’accise et de la TPS (où 
applicable) qui a rallié l’appui le plus fort, toutes les autres propositions politiques ont 
rallié l’appui de plus de 75 % des patients traités au cannabis médical. 



LA MAJORITÉ DES PATIENTS SONT EN FAVEUR DE LA MODIFICATION DES 
POLITIQUES GOUVERNEMENTALES
Voici une série de politiques gouvernementales possibles. Veuillez indiquer la mesure dans laquelle vous y seriez favorable.

TRÈS/ASSEZ 
FAVORABLE

PEU/
PAS DU TOUT 
FAVORABLE

NET

ÉLIMINATION DES TAXES D’ACCISE, DE LA TVH, DE LA TPS ET DE LA TVQ (OÙ APPLICABLE) 
SUR LE CANNABIS MÉDICAL. 92% 8% 83

AUTORISER LES PHARMACIENS À DISTRIBUER LE CANNABIS MÉDICAL. 90% 10% 80
AUTORISER LES PHARMACIENS À OFFRIR DES CONSEILS MÉDICAUX SUR LA 
CONSOMMATION ET LES RISQUES DU CANNABIS. 92% 8% 84

ÉLIMINATION DE LA LIMITE DE 10 MG DE THC PAR UNITÉ DE PRODUITS DE CANNABIS 
COMESTIBLES ET D’EXTRAITS À INGÉRER. 78% 22% 57



58%

32%

28%

26%

23%

18%

23%

Réduire le coût de votre cannabis médical

Faciliter votre accès au cannabis médical

Réduire votre recours au marché non réglementé

Contribuer à légitimer la consommation de cannabis médical

Réduire votre recours au marché récréatif

Vous encourager à parler de votre consommation de cannabis
médical avec un professionnel de la santé

Cela ne changerait pas grand-chose

77%
disent que l’élimination de la 
taxe d’accise (où applicable) 

serait bénéfique.

INCIDENCE DE L’ÉLIMINATION DE LA TAXE D’ACCISE/DE LA TPS SUR 
LE CANNABIS MÉDICAL
Si  les taxes d’accise, la TVH, la TPS et la TVQ (où applicable) sur le cannabis médical étaient éliminées, croyez-vous que cela entraînerait les effets suivants ? 
Veuillez choisir toutes les réponses qui s’appliquent. 



69%
reconnaissent les avantages de 
pouvoir demander conseil d’un 

pharmacien sur la consommation 
de cannabis à des fins médicales. 

43%

37%

36%

24%

23%

18%

31%

Contribuer à légitimer la consommation de cannabis médical

Faciliter votre accès au cannabis médical

Vous encourager à parler de votre consommation de cannabis médical
avec un professionnel de la santé

Réduire le coût de votre cannabis médical

Réduire votre recours au marché non réglementé

Réduire votre recours au marché récréatif

Cela ne changerait pas grand-chose

AVANTAGES DE POUVOIR DEMANDER DES CONSEILS D’UN PHARMACIEN SUR 
LA CONSOMMATION DE CANNABIS À DES FINS MÉDICALES

Si vous pouviez demander des conseils d’un pharmacien sur la consommation de cannabis à des fins médicales, croyez-vous que cela entraînerait 
les effets suivants ? Veuillez choisir toutes les réponses qui s’appliquent


